Vektorfunktioner – med Nspire

Opgavetyper:
· Bestemme vektorer og punkter givet t-værdi
· Hastighedsvektor/retningsvektor (differentiere en vektorfunktion)
· Skæring med akser
· Lodrette og vandrette tangenter
· Tegne parameterkurve/banekurve
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 side 3 af 4 



Delprøve 2 kl. 9.00-14.00 



Opgave 9 En funktion f er givet ved. 



(10 point) a) Bestem den stamfunktion F til f , hvis graf går gennem punktet . 



Opgave 10 En vektorfunktion  er givet ved 



(10 point) a) Tegn banekurven for  .



(10 point) b) Bestem koordinatsættet til hastighedsvektoren for.



(10 point) c) Bestem de t-værdier, hvor hastighedsvektoren står vinkelret på vektoren .  



Opgave 11 Under den kolde krig anvendtes en bestemt 
type mellemdistanceraketter med en 
rækkevidde  på 2400 km og en 
maksimal højde på 560 km.  
Rakettens bane kan beskrives som graf for 
et andengradspolynomium 



hvor x er den vandrette afstand fra affyringsstedet (målt i km), og f (x)  er rakettens højde 
over jorden (målt i km). 



Højde



Vandret afstand
fra affyringsstedet



(10 point) a) Bestem en forskrift for f.
(10 point) b) Bestem kurvelængden af grafen fra P til Q.



Opgave 12 En funktion af to variable er givet ved. 



(10 point) a) Tegn grafen for f i vinduet.



Funktionen f  har ét stationært punkt P. 



(10 point) b) Bestem koordinatsættet til P.










 side 3 af 4 Delprøve 2 kl. 9.00-14.00 Opgave 9 En funktion f er givet ved. (10 point) a)Bestem den stamfunktion F til f , hvis graf går gennem punktet. Opgave 10 

En vektorfunktion  er givet ved 

(10 point) 

a)Tegn banekurven for 

.

(10 point) 

b)Bestem koordinatsættet til hastighedsvektoren for.

(10 point) 

c)Bestem de t-værdier, hvor hastighedsvektoren står vinkelret på vektoren.  

Opgave 11 Under den kolde krig anvendtes en bestemt 

type mellemdistanceraketter med en 

rækkevidde  på 2400 km og en 

maksimal højde på 560 km.  

Rakettens bane kan beskrives som graf for 

et andengradspolynomium 

hvor x er den vandrette afstand fra affyringsstedet (målt i km), og 

f(x)

 er rakettens højde 

over jorden (målt i km). 

Højde

Vandretafstand

fraaffyringsstedet

(10 point) 

a)Bestem en forskrift for f.

(10 point) 

b)Bestem kurvelængden af grafen fra Ptil Q.

Opgave 12 

En funktion af to variable er givet ved. 

(10 point) 

a)Tegn grafen for f i vinduet.

Funktionen f  har ét stationært punkt P. 

(10 point) 

b)Bestem koordinatsættet til P.
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Stx matematik A august 2021 side � af  � 



Opgave 14
 
 



 En funktion f er løsning til differentialligningen 



 
Det oplyses, at grafen for f går gennem �1,3�.P   



 



 
 
 
 
 



 



 



 



 



 



 
  



 



 



 



�10 point� 
 
a�  Bestem en forskrift for f.



 
Opgave 15 
 



En vektorfunktion  er bestemt ved 



 
 
 
�10 point� a� 7egn parameterkurven for .   



 
Det oplyses, at parameterkurven for  har et dobbeltpunkt P svarende til 
parameterværdien 



�10 point� 
 
b� Bestem den anden parameterværdi hørende til dobbeltpunktet P. 



�10 point� c� Bestem den spidse vinkel mellem de to tangenter til parameterkurven for  i P. 



 
Opgave 1� 
 
 
 
 
 
 



En andenordens differensligning er bestemt ved 
 
 
 
Det oplyses, at  og   



�10 point� a� 7egn et punktplot for udviklingen i ,  når 0,1,2,...,10.n=



�10 point� b� Opskriv løsningen til differensligningen på lukket form.



 
Opgave 1� 
 
 
 
 



En funktion f af to variable er givet ved  
 



�10 point� 
 
a�  Bestem koordinatsættet til hvert af de to stationære punkter for funktionen f. 



�10 point� 
 
b�  $rgumentpr for, at niveaukurven bestemt ved ligningen  er en cirkel. 
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stx matematik A     december 2021      side 4 af 5 



 
Opgave 12 
 
 
 
 



 
 



   



 
  



  Billedkilde: Kviklån 
 
0icky tager et forbrugslån i sin bank på 
Hver termin betaler han 1300 kr. til banken. 8dviklingen i restgælden på forbrugslånet 
kan beskrives ved differensligningen 



  



hvor  er restgælden i kr. efter n terminer.  



�10 point�  a� Tegn et punktplot for udviklingen i restgælden på forbrugslånet for 



�10 point�  b� Efter hvor mange terminer kommer restgælden  under 1300 kr." 



 
Opgave 13 
 



/ogoet for T9-stationen $ustralian Broadcasting &orporation har form som  
parameterkurven for vektorfunktionen givet ved 



�10 point�  a� Tegn parameterkurven for . 
�10 point�  b� Bestem koordinatsættet til hvert af parameterkurvens skæringspunkter med 



  andenaksen. 



Parameterkurven for har et dobbeltpunkt for  og 



�10 point�  c� Bestem vinklen mellem hastighedsvektorerne i dette dobbeltpunkt. 











image6.emf



Stx matematik A maj 2020 side � af  � 
 
Opgave 1� En vektorfunktion  er givet ved 



 



 
Det oplyses, at parameterkurven for  har et dobbeltpunkt P på andenaksen.  
 



�10 point� a�  Bestem de to parameterværdier hørende til P. 
 



�10 point� b�  Bestem koordinatsættet til hvert af de to punkter på parameterkurven, hvor tangenten 
til parameterkurven er vandret.  



 
 
 
 
Opgave 1� I et tomt tragtformet kar påbegyndes en løbende tilføring af en flygtig væske. 9æsken 
 
 



fordamper løbende fra overfladen. I en model kan udviklingen i væskemængden i karret 
beskrives ved en funktion V, der er løsning til differentialligningen 
 



 



 
hvor  betegner væskemængden i karret �målt i /� til tidspunktet t �målt i timer efter 
påfyldningen begyndte�.  
 



�10 point� a�  Bestem den hastighed, hvormed væskemængden i karret ændres, når væskemængden i 
karret er 10 /. 



 
�10 point� b�  Bestem den øvre grænse for væskemængden i karret.
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Stx matematik A august 2019 side 5 af  6 
Opgave 13 



En jæger skyder med bue og pil efter en flyvende gås. I en model i et koordinatsystem med 
enheden meter på begge akser kan pilespidsens og gåsens bevægelser beskrives ved 



hvor  og  betegner stedvektorerne til pilespidsens henholdsvis gåsens 
position til tidspunktet t �målt i sekunder efter skuddet�. 



�10 point� a� 7egn banekurverne for pilespidsens og gåsens bevægelser i samme koordinatsystem.



�10 point� b� Benyt modellen til at bestemme pilespidsens fart til tidspunktet 



�5 point� c� Benyt modellen til at afgøre, om pilespidsen rammer gåsen.



Opgave 14 



Foto: www.colourbox.dk



I et område lever en bestand af rensdyr. I en model kan udviklingen i antallet af rensdyr i 
bestanden beskrives ved en løsning til differentialligningen 



hvor y betegner antallet af rensdyr i bestanden �målt i tusinde� til tidspunktet t �målt i år�, 
og s betegner andelen af rensdyr, der bliver skudt om året.  



�10 point� a� 7egn et hældningsfelt når  i vinduet 



Det oplyses, at bestanden af rensdyr er �00 tusinde til tidspunktet . 



�10 point� b� Bestem en løsning til differentialligningen når 



0an ønsker, at bestanden af rensdyr i området holdes konstant på �00 tusinde. 



�5 point� c� Benyt modellen til at bestemme antallet af rensdyr, der skal skydes om året.
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Stx matematik A maj 2019 side 5 af  � 



      



 
 
 
 
 
 
 



 
 



 



 



 



 
 



 



 



 



 



 



 



 
Opgave 12 )iguren viser to grafer G1 og G2. 
 



A E



F



D



B C



G1



A E



F



D



B C



G2  
 



�5 point� a� *ør rede for, at G1 er en Eulergraf. 
 



�10 point� b� Bestem en Eulertur i G2. 



 
Opgave 13 
 



I et koordinatsystem er tre punkter A, B og C bestemt ved stedvektorerne 
 



9ektorfunktionen er bestemt ved 



 
�10 point� a�  *ør rede for, at koordinatfunktionerne  og  til er givet ved 



 
�10 point� b�  8ndersøg, om  er parallel med 



Be]ier-kurver anvendes blandt andet i computergrafik til 
at frembringe skalerbare glatte kurver. Den kvadratiske 
Be]ier-kurve med A og C som endepunkter er den del af 
banekurven for , der svarer til  
 
Det oplyses, at buelængden af en banekurve i intervallet 



 kan bestemmes ved 



�2�
B



A



C
�1�



�10 point� c�  Bestem længden af den kvadratiske Be]ier-kurve fra A til C.
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Stx matematik A maj 2021 side 5 af  5 



      



 
 
Opgave 15 
 



 Grafik: colourbox.dk



En krage flyver hen over en sti og taber en nød. I en model kan nøddens position i et 
koordinatsystem med enheden meter på begge akser beskrives ved  
 



 



 
hvor  betegner stedvektoren til nøddens position over stien til tidspunktet t �målt i 
sekunder�.  
 



 
 



�10 point� a� Benyt modellen til at bestemme nøddens fart  til tidspunktet 1.t =   
 
Det oplyses, at længden af en parameterkurve med koordinatfunktioner x og y samt 
parameteren t i intervallet  kan beregnes ved formlen 
 



 



�10 point� 
 
b� Benyt modellen til at bestemme længden af den banekurve nødden følger, inden den 



rammer stien. 
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Stx matematik A maj 2020 side 6 af  6 



 



 
 



 
Opgave 12 



Foto: www.colourbox.dk



y



x
 



 
9ed et spark til en fodbold, kan fodboldens bevægelse beskrives ved banekurven for 
vektorfunktionen givet ved 
 



 
hvor k er en konstant, . .oordinatfunktionerne  og  betegner 
henholdsvis fodboldens vandrette og lodrette position �målt i meter� til tidspunktet t �målt i 
sekunder efter sparket�. 



�10 point� 
 
a�  Bestem fodboldens fart  til tidspunktet  når  



�10 point� 
 
b� Bestem det tidspunkt, hvor fodbolden rammer jorden. 
 
9ed et bestemt spark rammer fodbolden jorden 26 meter fra det sted, hvorfra den blev 
sparket til. 



�5 point� 
 
c�  Bestem k for dette spark.











image11.png
Grafik : colourbox.com

En mus kravler ud af sit musehul og gér en tur langs en lukket rute. I en model kan ruten
beskrives ved parameterkurven for vektorfunktionen § givet ved

, 0<r<4,

hvor (x(2), y(¢)) betegner musens position til tidspunktet # (malt i minutter) i et
koordinatsystem med enheden meter pa begge akser. Musehullet er placeret i punktet
(0,0).

a) Tegn musens rute.

b) Bestem |5'(1)], og giv en fortolkning af dette tal.

¢) Bestem det tidspunkt, hvor musen er lengst vak fra musehullet.
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En cirkel C er givet ved parameterfremstillingen

X(t) . 0 5'COS(I)
[y(t)]_[z]Jr[s.sin(t)]a 0<r<2m

Det oplyses, at O(x, ) er et punkt pa cirklen C, og at punktet P har koordinaterne
(—12,0).

a) Ger rede for, at afstanden mellem P og Q kan beskrives ved funktionen

d(t) =173 4+120-cos(t) +20-sin(r), 0<t< 2.

b) Bestem koordinatszattet til det punkt Q pa cirklen C, der har den mindste afstand til
punktet P.
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stx matematik A     20. maj 2022      side 3 af 4 



Delprøve 2 kl. 9.00-14.00 



 
 
 
Opgave 9 
 



En parameterkurve er givet ved stedfunktionen 



   



 b� Bestem hastighedsfunktionen 
 
 



 
 
 



 
 



 
  



�10 point� 



�10 point�  a� Tegn parameterkurven for 



 
Opgave 10 
 
 



På et gartneri udvælger man på tilfældig måde 200 fuldt udvoksede tulipaner af en 
bestemt art. 0an måler længden af deres stilke, og tabellen herunder viser nogle af 
målingerne. 



Hele tabellen med alle 200 målinger findes i bilaget ”Tulipanstilke.xlsx” 



/ængde �mm� 300 2�1 « 280 2�1 



 �10 point�
 



 a� *ør rede for, at længden af tulipanernes stilke med god tilnærmelse kan beskrives  
  ved en normalfordelt stokastisk variabel X. 



� �10 point  b� Bestem middelværdi og spredning for .X  



På gartneriet udvælger man en tilfældig tulipan af denne art. 



�10 point�  c� Bestem sandsynligheden for, at længden af stilken er mellem 2�0 mm og 330 mm.



 
Opgave 11 
 



En funktion f er givet ved 



   



�10 point�  a� Bestem funktionens nulpunkter. 



6ammen med førsteaksen afgrænser grafen for f et område M i første kvadrant. 



� �10 point  b� Bestem rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, når M drejes 
  3�0 om førsteaksen.
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   side  3  af  4 



Delprøve 2 kl. 9.00-14.00  



Opgave 9  En vektorfunktion s er bestemt ved



(10 point)  a) Tegn parameterkurven for s.
 



(10 point)  b) Bestem t-værdien for det punkt, hvor parameterkurven for s skærer andenaksen.



Opgave 10  En funktion f  er bestemt ved 



(10 point)  a) Løs ligningen



Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen et område M. 



  



 
 



 
 
 
 



    



 



 
 
 
 



 
  



 



  
I en model kan formen af et æg beskrives ved det omdrejningslegeme, der fremkommer, 
når M roteres 360 omkring  førsteaksen i et koordinatsystem med enheden cm på begge  
akser. 



 
 
 
 



  



 
     



 
 



 



 



  



 



(10 point)   b) Benyt modellen til at bestemme rumfanget af ægget.



(10 point) c) Benyt modellen til at bestemme bredden b af ægget. 



Opgave 11  Tabellen viser vingelængden, målt i tiendedele millimeter, for 100 stuefluer. 



Vingelængde  36  41   50  55 



Alle tabellens 100 data findes i den vedhæftede fil: vingelængde.xlsx 



(10 point)  D� Gør rede for, at vingelængderne med god  tilnærmelse kan beskrives ved en  
 normalfordelt stokastisk variabel X.



(10 point)  E� Bestem



(10 point)  F� Hvilke af de 100 vingelængder er ikke normale udfald?
Kilde: Sokal, R.R., and P.E.Hunter. 1955 










   side 3 af 4 Delprøve 2 kl. 9.00-14.00 Opgave 9 

En vektorfunktion s er bestemt ved

(10 point) 

a)

Tegn parameterkurven for s.

 

(10 point) 

b)Bestem t-værdien for det punkt, hvor parameterkurven for s skærer andenaksen.

Opgave 10 

En funktion f er bestemt ved 

(10 point) a) Løs ligningen

Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen et område M. 

I en model kan formen af et æg beskrives ved det omdrejningslegeme, der fremkommer, 

når M roteres 360 omkring førsteaksen i et koordinatsystem med enheden cm på begge  

akser. 

(10 point) 

b)Benyt modellen til at bestemme rumfanget af ægget.

(10 point) 

c)Benyt modellen til at bestemme bredden b af ægget.

Opgave 11 Tabellen viser vingelængden, målt i tiendedele millimeter, for 100 stuefluer. 

Vingelængde 36 41 50 55 

Alle tabellens 100 data findes i den vedhæftede fil: vingelængde.xlsx 

(10 point) 

Gør rede for, at vingelængderne med god tilnærmelse kan beskrives ved en

normalfordelt stokastisk variabel X.

(10 point) 

Bestem

(10 point) 

Hvilke af de 100 vingelængder er ikke normale udfald?

Kilde: Sokal, R.R., and P.E.Hunter. 1955 


